

# НОВАЯ КНИГА О ПРИОРИТЕТНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ РАЗВИТИЯ АПК



«Приоритетные направления развития агропромышленного комплекса России» — таково название фундаментального издания, которое было представлено 6 апреля на расширенном заседании Агробизнесклуба, подготовленного и проведенного Международной промышленной академией. Книга вышла под общей редакцией Александра Ткачёва, министра сельского хозяйства России, при поддержке Минсельхоза и под патронатом Международной промышленной академии (МПА). В ней содержится обширный материал, характеризующий современное состояние агропромышленного комплекса страны и стратегические направления его развития. Целевая аудитория издания — руководители и специалисты АПК, органов управления АПК и отраслевых союзов, ученые, преподаватели, студенты и аспиранты, слушатели ДПО профильных образовательных учреждений. В книге рассмотрены такие вопросы, как аграрная политика и государственная поддержка сельского хозяйства, пути повышения конкурентоспособности продукции АПК и направления устойчивого развития сельских территорий, состояние и развитие молочного скотоводства, производства молока и молочных продуктов, развития пищевой и перерабатывающей промышленности, проблемы обеспечения населения страны плодоовощной продукцией и пути их решения. Также уделено внимание задачам инновационно-инвестиционного обеспечения АПК и подготовке высококвалифицированных кадров для отрасли.



О структуре издания на расширенном заседании Агробизнесклуба рассказал Михаил Щетинин, член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации — председатель Комитета по аграрно-продовольственной политике и природопользованию.

Открывает книгу глава «Современное состояние агропромышленного комплекса России и его стратегические направления развития». Ее автор **Александр Ткачёв** на основе анализа значения и места базовых составляющих АПК — сельского хозяйства и пищевой и перерабатывающей промышленности — в экономике страны делает вывод о том, что «есть основание отнести агропромышленный комплекс к сфере стратегических интересов государства, а производимую им продукцию — к национальным стратегическим ресурсам». Современное состояние АПК страны он рассматривает в контексте выполнения задач «Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции,



сырья и продовольствия на 2013–2020 годы». В 2016 г. индекс производства продукции сельского хозяйства (в сопоставимых ценах) достиг 104,8%, превысив на 1,7 п.п. целевой показатель Государственной программы. Индекс производства продукции растениеводства (в сопоставимых ценах) составил 107,8%, что выше целевого показателя на 5,3 п.п. Индекс производства продукции животноводства составил 101,5%. Таким образом, можно говорить о выполнении в 2016 г. Госпрограммы по основным показателям. Реализация ключевых ее задач позволит не только обеспечить продовольственную независимость страны, но и создаст возможности занять место среди лидеров мирового экспорта продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья.

В связи с темой реализации экспортных устремлений АПК был представлен анализ структуры импорта и экспорта сельскохозяйственной продукции и упомянуты основополагающие документы: «Основные направления развития экспорта на период до 2030 года» и включенная в утвержденную 31 марта 2017 г. Государственную программу подпрограмма «Приоритетный проект «Экспорт продукции агропромышленного комплекса». Результатом осуществления мероприятий в рамках данных программ должно стать увеличение объема экспорта продукции российского АПК путем повышения ее конкурентоспособности и обеспечения доступа к приоритетным внешним рынкам. В главе приведены факторы, оказывающие влияние на развитие данного направления.

Александр Ткачев напомнил о роли государственной поддержки в достигнутых результатах работы отрасли и перечислил комплекс мер, направленных на расширение доступа сельскохозяйственных производителей к кредитным ресурсам. Одновременно одной из главных причин, сдерживающих рост АПК, была названа невысокая доходность сельского хозяйства страны.

Текстовая часть главы сопровождается подробными и актуальными статистическими данными в форме таблиц. Из них можно узнать о выполнении основных показателей Государственной программы, производстве основных

видов сельскохозяйственной продукции в Российской Федерации, динамике производства валовой продукции сельского хозяйства, много другой полезной и значимой информации.

Роли государства посвящены следующие две главы книги. **Михаил Щетинин** изложил взгляд на аграрную политику государства как ключевой фактор развития АПК. В исторической ретроспективе он показал, как трансформировалась аграрная политика государства с дореволюционного, советского периодов до постсоветского вплоть до настоящего времени.

**Анатолий Алтухов**, заведующий отделом ФГБНУ ФНЦ «Всероссийский НИИ экономики сельского хозяйства», рассмотрел государственную поддержку сельского хозяйства как необходимое условие его устойчивого развития. В таблицах он привел данные, в том числе об объемах средств федерального бюджета, направленных на реализацию Государственной программы; об объемах и структуре расходов федерального бюджета на реализацию основных мероприятий, направленных на поддержку подотраслей растениеводства и животноводства в 2016 г.; об инвестициях в основной капитал, направленных на развитие сельского хозяйства. Уделено внимание финансированию из средств федерального бюджета мероприятий по стимулированию инвестиционной деятельности.

В третьей, четвертой и пятой главах издания свое отношение к аграрному сектору и региональной политике в этой сфере высказывают руководители трех мощных агропромышленных регионов страны. **Алексей Гордеев**, полномочный представитель Президента Российской Федерации в ЦФО и в недавнем прошлом губернатор Воронежской области, сформулировал тему своего раздела как «Повышение конкурентоспособности продукции АПК — ключевая цель развития ее экспорта». В ней проанализированы внешние и внутренние факторы, определяющие рост конкурентоспособности сельскохозяйственного сырья и продовольственных товаров. Губернатор Белгородской области **Евгений Савченко** написал о комплексном подходе к решению региональных проблем развития АПК. ➔

Он показал, как область прошла путь от точки почти двукратного снижения производственных показателей аграрного сектора (относительно 1990 г.) до его нынешней доли в валовом региональном продукте, которая достигла 31%. В разделе приведены примеры конкретных предприятий — лидеров животноводства и растениеводства. Отмечены и успехи комбикормовой промышленности области. За последние 10 лет ее мощности увеличены почти в 6 раз, объем выработки комбикормов превышает 4,6 млн т, а доля в общероссийском производстве составляет около 17%. В регионе успешно реализуются новые проекты комбикормовых предприятий. В главе, написанной **Александром Карлиным**, губернатором Алтайского края, рассказывается о выборе приоритетов как основе развития агропромышленного комплекса региона. Наряду с мероприятиями федеральных программ на Алтае были разработаны краевые программы поддержки отдельных сельскохозяйственных подотраслей. Это позволило краю укрепить аграрный сектор, войти в десятку регионов-лидеров по производству зерна, занять третье место по производству молока и высококачественной говядины, стать крупнейшим производителем экологически чистого и качественного продовольствия. Свой взгляд на то, какие приоритеты должны определять государственный подход к АПК, губернатор высказал в ходе заседания Агробизнесклуба.

Седьмая глава издания полностью посвящена одной теме — устойчивому развитию сельских территорий. Ее автор **Александр Костяев**, директор Северо-Западного НИИ экономики и организации сельского хозяйства, считает этот фактор базовым условием эффективного функционирования АПК и приводит научно обоснованные аргументы.

В двух следующих разделах монографии речь идет о молочном сегменте АПК. **Аркадий Пономарёв**, депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VI созыва, исследовал состояние и перспективы развития молочного скотоводства и производства молока и молочных продуктов; **Михаил Щетинин** проанализировал молочный рынок, его потенциал и направления эффективного развития.

Проблемы обеспечения населения страны плодородной продукцией и пути их решения изложили ученые **Иван Куликов**, директор ФГБНУ «Всероссийский селекционно-технологический институт садоводства и питомниководства», и **Иван Минаков**, заведующий кафедрой экономики Мичуринского государственного аграрного университета.

Ректор Ставропольского государственного аграрного университета **Владимир Трухачёв** в соответствующей главе объяснил, почему развитие пищевой и перерабатывающей промышленности следует рассматривать как фактор обеспечения населения продовольствием. Без организации производства всех видов продовольствия на террито-

рии страны, по его убеждению, невозможно полностью решить задачу продовольственной безопасности.

Различные аспекты инновационно-инвестиционного обеспечения АПК проанализировал **Иван Санду**, заведующий отделом экономических проблем научно-технического развития агропромышленного комплекса ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства». Формирование концепции инвестирования инновационной деятельности, определение приоритетов и оптимизация инвестиционного портфеля, методологическое обеспечение и практическая реализация, внешние и внутренние факторы, влияющие на развитие инвестиционных процессов, перспективные направления инновационного инвестирования стали предметом рассмотрения ученого.

Ключевой задаче — подготовке профессиональных кадров для системы АПК, без решения которой невозможно поднять уровень отрасли в целом, посвящена заключительная глава книги. Ее авторы — **Вячеслав Бутковский**, президент Международной промышленной академии, и **Ольга Ильина**, ректор МПА, убедительно проводят мысль о том, что квалификация кадров лежит в основе эффективного развития агропромышленных отраслей. Неслучайно этой проблеме уделяется все большее внимание, в том числе на уровне органов законодательной и исполнительной власти. В разделе представлена структура высшего и среднего образования в этой сфере. Обращено также внимание на значение дополнительного профессионального образования аграрного профиля и роль в данном процессе Международной промышленной академии. На протяжении без малого 50 лет МПА занимается повышением квалификации руководящих работников и специалистов АПК, применяя самые современные методики и подходы.

В расширенном заседании Агробизнесклуба принял участие **Иван Лебедев**, статс-секретарь — заместитель министра сельского хозяйства РФ. Он отметил динамичный характер развития отечественного агропромышленного комплекса, дал оценку новым финансовым инструментам господдержки отрасли, рассказал о так называемой карте инвестиционной привлекательности АПК. В ней проанализированы все направления и определены приоритетные. Заместитель министра рассказал о системе «Эффективный гектар» и законодательных инициативах, призванных создать условия для оперативного и эффективного вовлечения земель в оборот. Иван Лебедев обратил внимание, что одна из задач министерства — быть регулятором на рынке базовых сельскохозяйственных культур. Обеспечить «прозрачную стоимость закупки» и, как следствие, справедливую доходность крестьянам и аграриям — в этом ведомство видит свою миссию. В целом, презентованный в рамках Агробизнесклуба фундаментальный труд дает объемное представление о состоянии и приоритетных направлениях развития агропромышленного комплекса России. ■